

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 錢訓 總值班室主任: 劉鵬飛

2020年4月

3

星期五

庚子年三月十一

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第46期

ISSN 2663-6662



917726634666008

中國力量推動全球合力戰“疫”



3月26日,二十國集團(G20)領導人應對新冠肺炎特別峰會舉行。這是G20歷史上首次舉行領導人視頻峰會,也是自疫情爆發以來,國家主席習近平出席的首場重大多邊活動。

“當前,國際社會最需要的是堅定信心、齊心協力、團結應對,全面加強國際合作,凝聚起戰勝疫情強大合力,攜手贏得這場人類同重大傳染性疾病的鬥爭。”

習近平主席在峰會上發表重要講話,秉持人類命運共同體理念,結合中國抗擊疫情實踐經驗,就加強疫情防控國際合作、穩定世界經濟提出了一系列重要主張,發揮了重要引領作用。

抗擊疫情展現“中國精神”新圖譜



“人無精神不立,國無精神不強”,在戰“疫”關鍵時期,人民網理論頻道已連續舉辦三期以智戰“疫”線上圓桌論壇。

近日,圍繞“抗擊新冠肺炎疫情精神的總結與傳承”這一主題理論頻道召開了第四場“雲”論壇,來自中央黨校(國家行政學院)、北京大學、中國人民大學等高校的專家學者圍繞戰“疫”過程中展現的中國精神和擔當開展深入對話,助力以智戰“疫”。

偉大精神豐富中華民族精神圖譜

疾風知勁草,板蕩識誠臣。疫情發生以來,包括廣大醫務工作者、人民解放軍指戰員在內的各戰綫群體努力奮戰在疫情防控第一綫。習近平總書記在統籌推進新冠肺炎疫情防控 and 經濟社會發展工作部署會議上強調“中華民族歷史上經歷過很多磨難,但從來沒有被壓垮過,而是愈挫愈勇,不斷在磨難中成長、從磨難中奮起。”

中央黨校(國家行政學院)研究員胡敏指出,中華民族是歷經磨難、不屈不撓的偉大民族,中國人民是勤勞勇敢、自強不息的偉大人民。從歷史的長河來看,我們已經形成了一系列的中華民族偉大精神圖譜。長征精神、西柏坡精神、改革開放精神等,歷史已經鑄就了厚實的中華民族精神底蘊。從現實來看,這次大考,不僅考驗了我們國家治理體系、治理能力,也是對民族精神、制度認同感、文化認同感的一次現實的檢驗。本次抗擊疫情形成的精神就是對偉大的中華民族精神的進一步豐富、進一步厚實和進一步深化。從發展的角度來看,我們要實現中華民族偉大復興的中國夢,在前行道路上,必然還會遇到各種各樣的風險考驗,這個路還很漫長。通過這次大考,進一步豐富了中華民族精神的圖譜,增進了中華民族的凝聚力和向心力。

山東大學馬克思主義學院副院長、教授鄭敬斌表示,一個國家如果沒有共同的精神根基,便無法凝心聚力,它的發展和強大也就無從談起。毫無疑問,在抗擊新冠肺炎疫情過程中凝聚的精神,為中國精神增添了新的時代內涵,也將為中國未來的發展提供重要的精神助力。也正是因為有了這樣寶貴的精

神品質,才形成了我們在此次疫情抗擊戰鬥過程中,為世界所矚目的決策力、組織力、號召力、凝聚力和守護力,也才使得中國人在這場沒有硝煙的戰爭中打得有信心、有底氣。

天津大學馬克思主義學院院長、教授顏曉峰指出,疫情防控是對我們偉大民族精神的一次錘煉,也是進一步豐富民族精神內涵的一次契機。疫情防控是對治理體系和治理能力的一次大考,涉及各行各業,展現的是新時代中國精神、人民精神。從覆蓋範圍看,是有效應對重大突發公共衛生事件中包含全黨全社會行為、影響經濟政治文化社會生態的精神品質。從事件性質看,這一偉大精神是在有效應對新中國成立以來在我國發生的傳播速度最快、感染範圍最廣、防控難度最大的一次重大突發公共衛生事件的大考中展現出來的精神品質。這種精神是改革開放以來九八抗洪精神、抗擊非典精神、抗震救災精神的延續,又因疫情的嚴重性質和疫情防控的艱巨程度展現了新的精神內涵。

偉大精神匯聚民族復興磅礴之力

習近平總書記強調,“精神是一個民族賴以長久生存的靈魂,唯有精神上達到一定的高度,這個民族才能在歷史的洪流中屹立不倒、奮勇向前。”在此次疫情過程當中,我們中華民族沒有被壓垮,而是迸發出了不畏艱險、攻堅克難的鬥爭精神,在中國共產黨領導下,迅速攜手行動,打了一場與時間賽跑、同病毒較量的阻擊戰。

鄭敬斌表示,這場戰“疫”傳承發展了中國精神,凝聚了中國力量,匯聚出中華民族偉大復興的磅礴之力。從社會層面來說,有利于展現我們良好風貌,培育和踐行社會主義核心價值觀。社會主義核心價值觀是我們當代中國精神的集中體現,也凝結著我們全體中國人民共同的價值追求。此次抗擊疫情過程當中形成的精神品格和精神態度是實現偉大價值追求的精神凝結,與社會主義核心價值觀具有一致性,是實現中華民族偉大復興中國夢的價值源泉和精神指引。就個體層面而言,有利于豐富我們的精神世界,破解現代社會的精神難題。毫無疑問,在此次抗擊疫情過程當中形成的精神為我們提供了良好的精神給養,今天應該大力弘揚這一偉大精神,從而能夠充實和豐富當代中國人的精神世界,破解社會的精神難題。

北京交通大學馬克思主義學院院長、教授韓振峰指出,精神旗幟永遠是激勵人們開拓進取的巨大力量。這場疫情使我們進一步明白了這樣一個道理,當人們遇到困難或災難時,更需要一種精神力量的支撐和激勵。這次疫情防控鬥爭,磨練了全國人民的意志,激發了全國人民的精神。我們要及時從這些疫情防控的鬥爭實踐中探究精神內核,使之在激勵和推進經濟社會發展建設中,在實現中華民族偉大復興中國夢的過程中,發揮巨大的支撐和激勵作

用。

北京大學馬克思主義學院副教授張會峰認為,通過這次戰“疫”,我們形成了可貴的中國精神,而且這次戰“疫”的勝利,會讓更多的中國人增加文化認同和制度自信,增強凝聚力和向心力,也會使更多的人感受到,人類命運共同體的觀念更加深入人心。時間和實踐證明,我們已經做出了較好的答卷。正是在這份精神的激勵下,舉全國、全民之力,讓中國變成了世界的“安全島”。受這一精神鼓舞,也會讓我們對實現中華民族偉大復興的中國夢更加充滿信心。

偉大精神在傳承中鑄就民族魂

習近平總書記強調,“實現中華民族偉大復興的中國夢,物質財富要極大豐富,精神財富也要極大豐富”。偉大精神是戰勝疫情的強大支柱,越是面對複雜局面,越是要大力弘揚偉大精神,不斷豐富人民精神世界、增強人民精神力量。

中國人民大學馬克思主義學院教授張雲飛指出,對於全國來說,通過總結和弘揚疫情防控中表現的精神,有助於凝聚人心,豐富中國精神內涵。在精神文明建設中,在宣傳教育中,這一精神是很好的現實素材,值得深挖掘、深思考。從研究角度來看,各領域各時期的精神要融會貫通,要把革命時期和社會主義建設時期的一系列精神統籌考慮,從實踐角度看,個體要以自己的行動身體力行傳承偉大精神,奏響時代強音。從而在戰“疫”精神的傳承中促進中華民族的團結,在精神傳承中鑄就民族魂,把我們國家建設成為一個現代化的社會主義強國,使中華民族能夠真正地屹立于世界的東方。

鄭敬斌認為,從作為理論工作者的角度來說,弘揚和傳承這些優秀精神品質,首先應當義不容辭地承擔起研究、總結精神的理論重任。尤其是到今天,當疫情防控阻擊戰馬上要取得一個決定性勝利的時候,可能更加需要我們對過程當中的實踐作出經驗總結,並把它上升到一個一般規律的層面。後續,應該在全國範圍內宣傳和推廣這一精神,號召全國人民在實際行動中自覺踐行和努力弘揚在抗擊新冠肺炎疫情中表現出的寶貴精神,將精神的力量變成物質的力量,為實現中華民族偉大復興的中國夢增添添瓦凝聚力量。

胡敏指出,從發展的角度來說,要把抗擊疫情形成的偉大精神作為中華民族未來前行路上的新的精神動力,要把這種偉大的精神融入到堅持和完善中國特色社會主義制度中,融入到推進我們國家治理體系和治理能力現代化的進程中,特別是為文化治理體系和治理能力的現代化提供精神指引。為全民族的進步和全社會的發展提供精神供給,使在抗擊疫情過程中凝結成的偉大精神成為我們在磨難中成長、從磨難中奮起的強大支撐,成為推動中華民族實現偉大復興的強大動力。(來源:人民網)